

共青团上海财经大学委员会工作简报

2013年10月刊 第二期

本期一览

团学联简讯

- 一. 我校民乐团参加上海国际艺术节邀请赛
- 二. 全国大学生摄影大赛宣讲会在我校举行
- 三. 团委志愿者总队进行中华艺术宫及“阳光宝宝”志愿者动员
- 四. 研究生交际舞会圆满完成
- 五. 新社团答辩会顺利开展
- 六. “新生杯”篮球全明星赛在风雨操场举行
- 七. 社团联合会社长沙龙成功举办
- 八. “晒晒你的枕边书”活动顺利进行
- 九. 第十一届校园十大歌手初赛、复赛完成
- 十. 第二十八、二十九期学术论坛拉开序幕
- 十一. 上海财经大学第十五期团校开幕
- 十二. 第十五期团校培训、预备会议举行

院系风采

- 一. 公管学院前往财大附中开展主题班会
- 二. 统计学院系列社区活动顺利举行
- 三. 感动工商晚会胜利闭幕

青年动态

- 一. 恢复熄灯制度事件
- 二. 财大校友抢劫银行案



团学联简讯

1. 交流中共进 分享中传承

2013年10月26日第十五届中国上海国际艺术节期间,上海市第二届“山阳杯”长三角地区非职业优秀民乐团队邀请赛在上海市金山区山阳镇社区活动中心举行。上海财经大学学生民乐团与来自江浙沪地区的12支非职业优秀民乐团队受邀参加。上海市著名音乐家顾冠仁、王永德等担任评委。上财校民乐团指导阮虹以及外聘指挥刘捷老师出席并观看了整场演出。



上海财经大学民乐团选择《渔歌》与《冬猎》两首乐曲参赛。乐团配合默契,生动表现出了两首风格各异的乐曲所描绘的画面与情感,获得观众的热烈反响,最终获得最高分,受到了在场评委们的好评。

此次活动展示了上海财经大学民乐团的独特风采、丰富了同学们的乐团演奏经验、交流了长三角地区优秀民族乐团的演奏技术。有利于推动业余民族乐团的持续发展,继承和发扬优秀传统文化,以良好的文化氛围促进群众文化的繁荣发展。

2. 荧幕电影显风采 中国梦想在心中

2013年10月23日晚六点,“我的中国梦,最美中国”全国大学生摄影及微电影创作大赛上海财经大学宣讲会在国定第四阶梯教室举行。

本次宣讲会由教育部思政司、国信办网宣局指导,文汇报、人民网、易班网等主办,中国移动上海公司、新浪网等协办。“我的中国梦,最美中国”摄影及微电影制作大赛围绕中国梦教育主题,意在从大学生视角表达建设中国特色社会主义的共同愿望,描绘大学生眼中的最美校园,最美人文,最美自然,展示当代大学生的艺术创作水平和青春风采。

此次“我的中国梦,最美中国”全国大学生摄影及微电影创作大赛宣讲会让大家感受到了微电影的魅力,促使大学生追寻人生的理想和价值。



3. 传播中华艺术 伸手呵护阳光

2013年10月23日晚六点三十分,上海财经大学团委志愿者总队展开了中华艺术宫志愿者动员大会,招募来的中华艺术宫志愿者候选者参与大会。

在这次动员大会中,大家一起观看了和清明上河图有关的视频;主持人说明了清明上河图、海上生明月与名家馆的讲解工作,回答了志愿者们各种问题;并且还穿插了“谁是卧底”的游戏,大家其乐融融,大会在同学们的欢笑声和意犹未尽中圆满结束。

此外,团委志愿者总队还在9月27日到10月10日之间举办了阳光宝宝志愿者的招募活动以及培训前的破冰简会。

9月13日中午,志愿者总队在绿叶步行街招募了200多名志愿者并于于10月10日晚上7点举行了正式培训前的破冰简会。出席简会当天的有2012-2013年志愿者总队队长徐馨依、2012-2013年“阳光宝宝”志愿者队长吴佳慧、“阳光宝宝”小组成员及志愿者约10名。通过这次简会,志愿者们对接下来的工作充满了期望和热情,让我们一起期待他们接下来的活动进展!



4. 舞夜狂欢 魅力夜晚

10月20日晚6:30,本学期第一次研究生交际舞会“dancing night”在国定路多功能厅上演。

在开场舞表演后,舞会分为三个篇章进行。篇章一为华尔兹教学。大家学会了华尔兹基本舞步的同时也对自己的舞伴更加熟悉。在接下来的舞蹈较量中被评选的最好的一对获得了奖品。篇章二是优雅的布鲁斯,在场的男生们邀请女生们共舞一曲,使温馨气氛再次升级。篇章三是最炫夜店风,这一环节大家在舞池里不限舞曲和动作自由起舞。接着评选出了舞会男神与女神也将本次活动推向了高潮。最后,大家围成一个圈共跳集体舞,在温暖的氛围中结束了本次舞会。

这次活动给研究生的生活增添了色彩,提供了更多认识与了解同学的机会,也给到场的同学留下了深刻的印象。



5. 注新鲜血液 迎崭新未来

10月24日,社团联在行政楼一楼报告厅展开了2013至2014学年度第一次新社团成立答辩会。团市委学校部江赉老师、团委沈亦骏老师、社团联主席团、稻草人协会前社长高鹏雷、海光摄影协会前社长胡梦及社团联十位部长出席到场。答辩会分为答辩环节、评委提问环节和投票环节三大部分。最终,四个在筹社团通过了答辩正式成立,



本次新社团成立答辩会圆满成功。

10月30日，新成立社团的招新活动在绿叶步行街展开。本学期新成立的四个社团——空谷笛社、篮球协会、跑步协会和麻将协会通过丰富多彩的特色展示与全校师生交流互动，并招募会员补充新鲜血液。本次活动是四个社团在发展道路上的第一步，愿它们能继续保持热情，持续发展，不断进步。

6. 点燃莘莘学子梦 传递体育正能量

10月24日晚，“新生杯”篮球赛全明星之夜活动在风雨操场举行，活动包括全明星正赛表演、三分投篮大赛和赛后的全明星颁奖典礼。

晚七点，全明星之夜正式拉开序幕。在主持人的介绍下，十二个院系选出的十二名全明星正赛队员身着红黑两色球衣，依次进入球场中央，场边队员们各自的啦啦队、亲友团热情高涨，呼声不断。

上半场结束，第二个环节——三分投篮大赛开始，由十二名各院系推选的三分能手和现场报名的八位热心观众参与，公共经济与管理学院的王琰君击败对手，获得了本届全明星之夜“三分王”称号。篮球校队的队员陈钟行、沈一鸣和队长冯昱也给观众们带来了精彩的三分投篮表演。



又经过下半场两节比赛的厮杀，黑队保持住了比分的优势，夺得了全明星正赛的胜利，来自公共经济与管理学院的黑队队员张晨豪获得了本届全明星正赛的 MVP 称号。在活动的最后，第 27 届学生会胡天梓主席给获胜的一方以及两名获得光荣称号的同学颁发了荣誉证书和奖品。至此，2013 上海财经大学“新生杯”篮球赛全明星之夜顺利落下了帷幕。

7. 深化交流 共创未来

2013年10月3日，第十六届上海财经大学社团联合会第一次社长沙龙暨社长主席见面交流会在大学生活动中心一楼大学生休闲活动大厅举行。出席本次沙龙的主要人员有：校团委副书记沈亦骏老师、第十六届上海财经大学社团联合会主席及发展部部长、34个社团的社团负责人。

活动伊始，沈亦骏老师向社长介绍了社团专项活动的情况。接下来是发展部部长致辞。然后，社团联的5位主席依次做了自我介绍并说明了各自分管的社团类别。

之后，沙龙进入了自由提问环节。各社团负责人对财务报账流程等问题进行了咨询，并对社团联工作提出了建议，主席们对问题做了详尽的解答。

最后，社长沙龙在和谐的气氛中圆满结束。本次沙龙是社团负责人与各自对应的分管主席的第一次近距离接触，为社团负责人了解主席提供了良好的机会，也为社长间的交流创造了平台。



8. 书海泛舟 书香致远

“书籍——当代真正的大学。”托马斯·卡莱尔这样告诉我们。为了使更多嗜书如命的书友们相聚，为了更多思想的火花在交流碰撞中擦亮，也为了更多的好书能够被更多的人分享，上海财经大学学生会办公室于2013年10月30号在绿叶步行街举办了“晒晒你的枕边书”图书漂流活动。

经过前期线上微博、人人“晒晒你的枕边书”系列活动和书签分发的宣传，本次活动吸引了众多同学的目光。活动当天，办公室在绿叶步行街的摊位上摆出用于交换的书，并将印有十本人气图书的KT板挂出。投票与换书活动同时进行，现场气氛十分热烈。最终，办公室依据票数制作出TOP10书籍排行榜并进行展示，还为上榜书籍的推荐者们送上了奖品。



9. 一战“音来闻” 绽放我风采

10月16日傍晚，上海财经大学第十一届校园十大歌手大赛——“音来闻”初赛在二教正式拉开序幕，上百名选手开始了校园十大的音乐之旅。所有参加的选手都展现了他们最棒的一面，有自弹自唱的创作型歌手，有生动的模仿秀，有动感十足的B-BOX，还有留学生们展现的对中国、对音乐的热爱……各有各的风格，让十大初赛成为了一场精彩纷呈的视觉盛宴，并为复赛和决赛留下了难以捉摸的悬念。在各位评委老师、选手和现场工作人员的积极配合下，本次活动圆满完成，并且选拔出数十名佼佼者进行更加激烈的角逐。

10月29日下午，十大复赛在大学生活动中心举办。经历了各赛区层层选拔的选手们精心准备，在台上倾情展现自我独特的风采和魅力。我校艺术团专业指导老师及来自复旦大学的评委们经过了整整一下午的评判，最终确定15名优秀选手晋级决赛。

无论成功晋级与否，每位选手都留下了自己的微笑和自信，他们是上财的好声音，他们与十大共同成长，共同进步。让我一同期待11月的精彩决赛！

10. 舆论红线何处置 自由贸易试新策

10月28日晚，由我校学生会学术部、法学院学术部、人文学院学术部联合举办的大型主题论坛在行政楼一楼拉开序幕。论坛第二十八期以“舆论红线——从谣言转发五百次可判刑看网络言论”为主题，邀请我校人文学院经济新闻系主任林晖教授、法学院教师胡凌博士，一同带领同学们初窥网络言论背后的法律要求和媒体责任。在讲座中，胡凌老师讲述了法律的边界，以及法律能否治理谣言、诽谤。林晖老师指出应从年轻人入手贯彻网络公民素质教育以及树立对法制的信仰和尊重。同学在轻松愉快的氛围中理解了舆论与法律的关系。

10月30日，上海财经大学学生会学术部、经济学院学术部和国际工商管理学院学术部联合举办了第二十九期论坛《上海自贸区的成因和意义》，本次讲座的嘉宾是上海财经大学现代金融服务研究院副院长孙元欣教授。上海自由贸易试验区推行了许多新的



政策，同时国务院也给试验区制定了五大任务，孙老师以图文结合的方式向我们展示了上海自贸区的成因、相关规定和意义。整场讲座气氛活跃，深受同学欢迎，取得圆满成功。

11. 品味中国文化 培养审美情操

10月22日，第三十一期甲申讲坛《中国远古审美文化》在上海财经大学白楼一楼报告厅成功举办。本次讲座的嘉宾是来自山东大学的教授王小舒老师。

王小舒教授以幻灯片配以解说的形式向同学们介绍了充满魅力的中国审美文化。他通过解读彩陶、玉器和青铜器，以及神话传说等具体说明看涉及审美文化各个方面对“中国审美文化史”中中国远古的审美文化进行介绍，旨在“艺术也是一种生产力”、“审美也是一种终极关怀”、“文化也是一种资源”的条件下，最大限度地提高大学学生的人文素养和审美情操。



整场讲座，老师以抑扬顿挫的语调和叙述故事式的口吻博得了大家的一致好评，同学们也展现出很高的参与度，和老师积极互动，提出自己的思考，跟随王小舒教授一同徜徉在中国古代审美文化的长廊，感受中华文化的魅力。

12. 团旗飘扬彰显青春风采 团徽闪耀绽放奋进热情

10月22日下午，上海财经大学第15期团校培训在行政楼一楼拉开帷幕，迎来了开幕式与优秀暑期社会实践活动分享会。参加开幕式的嘉宾有：校团委书记褚华老师，校团委副书记宋达飞老师，以及其他校团委老师和校团委书记助理们。

首先，校团委书记褚华老师宣布团校正式开幕，并代表校团委致辞；校团委书记助理陆卿诚与各位学员分享了历届团校回顾与经验总结；团校学员代表王曦作精彩的发言，表达了对本次团校活动的期待。之后，学员们迎来了本期团校第一场——暑期实践分享会。“三下乡”各小组分别展示了他们的实践成果，团员们在活动中增长了知识，开阔了眼界。

10月20日下午，上海财经大学第15期团校预备会议在学生中心一楼举行。参加预备会议的人员有：校团委书记助理陆卿诚，校团委组织部的各位同学以及各院系第15期的团校学员。

在向各位学员介绍了团校情况、培训内容、考核制度等七项议程后，素拓游戏开始——根据“青春梦中国梦”这个主题，上演一出小型话剧。大家自编自导自演，最后三个团队呈现出了风格各异但同样精彩有趣、充满创意的话剧。第15届团校预备会议也落下帷幕。



院系风采

1. 放飞梦想 薪火相传

公管学院团学联学生会志愿者部于 2013 年 10 月初发起了财大附中行活动。让大学生们用新奇独特的形式和生动丰富的内容为财大附中高一同学们上一节别开生面的班会课。

2013 年 10 月 25 日午 14:00，财大附中行活动正式开始了。志愿者们踏入了高一同学的班级，利用课间休息时间完成了布置会场的工作。一个个或生动或感人或发人深思的视频，一个个欢乐活泼充满趣味的活动和一段段精彩生动妙语连珠的台词不仅为同学们在学习生活中带来快乐，还让他们懂得了许多道理，获益匪浅。



在本次活动中，不仅财大附中的高一同学们学到了很多，青协的部员以及志愿者们也都锻炼了他们不同方面的能力。

2. 情系食品和养生 心铸健康进社区

2013 年，在上海财经大学统计与管理学院的组织下，一系列进社区活动成功举行，其中包括秋季话养生和新型食品的知识普及。

2013 年 9 月 27 日下午，我院实践部组织院里学生在武东社区举行“秋季话养生”活动。本次活动的具体项目有：知识小讲座、养生知识有奖竞答、保健操等。活动旨在为社区老人提供秋季养生小知识。

2013 年 10 月 25 日，我院再次组织志愿者进入武东社区，为社区老人进行新型食品的普及。活动分为三个环节：讲解新型食品的相关知识、针对营养搭配知识的有奖竞答以及学生与老人之间的互动环节。

本次活动展现了我校学子积极向上的社会面貌并将更多的爱的温暖带进社区。

3. 感动工商 交流传承

2013 年 10 月 15 日 15:00，感动工商在我校大礼堂隆重举行。学院党总支书记郑纯选老师、常务副院长靳玉英老师、党总支副书记薛亮老师等老师与同学们一起观看了演出。

“感动工商”以动感的歌曲活跃了现场的气氛，随后新生的表演更是掀起了晚会的一轮高潮。而贯穿整个晚会的金翼话剧所体现的校园生活主题使同学们进一步了解未来的大学生活。

“感动工商”表彰在学习、科研、文体、教书育人等方面表





现突出的集体或个人，为其他同学树立榜样。通过丰富多彩的节目，促进新老生之间的交流，构建学院和睦友爱的气氛。激励新生传承工商精神，同时也提升了学院凝聚力，促进了学院精神文明建设和新老生的交流融合。

青年动态

1. 恢复熄灯制度事件

【热点回顾】

“依据 2013 年学代会决议结果，并经 2013 年 6 月管理工作会议通报讨论，现决定，自 2013 年 10 月 21 日起恢复本科生宿舍熄灯制度。”

上海财经大学学生生活园区管理委员会于 2013 年 10 月 16 日发布上述关于恢复本科生宿舍熄灯的通知，此通知一出，意味着同学们将过上周日至周四 6:00-23:00 供电，周五、周六通宵供电的生活。此事在校园中引起热议，上财团委调研部就学校师生对此事的看法进行了调查。

【上财人说】

“我认为没必要实行熄灯制度。大学本应是一个自由宽松的环境，一个宿舍的作息只要适合自身就好，没必要给所有宿舍一个统一的标准。如何合理地调整自己的作息也是一名大学生应该锻炼的能力。”

——应用数学系某教师

“我们希望学校能够通过民意调查的方式决定熄灯的问题，我们很珍惜自己的决定权，希望学校能多给我们一点选择的权利，让我们自己控制学习的时间，对自己的大学生活负责。强制熄灯这种方法有些过于冷硬。”

——会计学院某大二学生

“我认为不应该实行熄灯制度。有时回来晚了，半夜有事，没灯很不方便，也不安全。并且要是我们真的不想睡觉，学校断电也是没用的。没电脑我们会上网吧，不集体开灯我们会用台灯、点蜡烛，那不是更糟吗？”

——法学院某大一学生

“我个人希望实行熄灯制度。因为经常打游戏打得晚，自己控制不住，如果断电也许可以帮助我控制一下自己。”

——信息学院某大一学生

“从我的角度来说，是支持熄灯的，一来可以保证学生们的正常睡眠时间，二来也有利于宿舍管理。”

——某宿管阿姨



2. 财大校友抢劫银行案

【热点回顾】

万广道，男，23岁，2011年毕业于上海财经大学后在一家保健品公司当业务员。2013年4月10日，万广道携带布袋、水果刀等作案工具，至上海市浦东新区中国工商银行支行内抢劫人民币10万元。当日，万某在其暂住处被抓获。10月17日，此案在上海一审公开开庭审理。公诉机关指控称，万某因信用卡透支，无力归还，抢劫银行，数额巨大，应以抢劫罪追究刑事责任。而据万某本人说，抢劫银行是因为失恋和缺钱。律师向法庭递交了其大学同学签名材料，证明万某上学期间是个品学优良的学生。此次开庭吸引了人民网、中新网、搜狐网、新浪网（新浪微博）、新华网、腾讯网（腾讯微博）、和讯网、21世纪网、网易新闻中心、东方财经、人大经济论坛等多家知名媒体的关注，引发了网友对于排解压力、就业困难、信用卡透支、犯罪既未遂等问题的大讨论。

校团委调研部就本校师生对此事的看法进行了调查，并在微博、微信、人人等网络平台上发起了名为“校友抢银行，是什么惹的祸？”的互动话题，网友纷纷投票留言。

【上财人说】

“我们生活在这个世界上不是一个孤立的人，大社会里也有很多小社会。不能自己想干什么就干什么，也不能随意宣泄自己的情绪，我们必须学会控制自己。”

——统计学院大一胡同学

“在当下社会个人行为往往会被打上集体的烙印，他的行为无疑给母校抹了黑。不过我更关心的是他视法律为无物、随意践踏社会规范的行为根源——是不是我们的法制教育出了问题？我们的法律基础课究竟教会了我们什么？”

——经济学院大二夏同学

“学校的法制教育没问题，主要是学生太冲动，我们应该理性面对生活中的坎坷，否则一定会为自己的不冷静付出代价。”

——法学院吕教授

“从这件事可以看出这人能力不强，找到工作但不满意，本应该是要继续坚持努力的，为什么没有耐心？继续干可以找到更好的机会跳槽或升职啊，他怎么可以等都不等就不抱希望？财大那么多学生都找到工作了而且大部分都还不错，他怎么就不能这样呢？看来还是心态有问题，心理素质不行。”

——公管学院大三卢同学

“在我看来缺钱和失恋只是事件的导火索。真正的原因是对社会的认知浅，思想脆弱。当事人头脑发热，遇事不冷静，社会经验少、解决问题不通过正当途径，而走入极端。大学学生的学习固然重要，但品学优良并不代表着能够快速融入社会。所以说学会冷静地对待压力十分关键。”

——新浪网友@lhy0403yhl